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Cluj'-Kolozsvár VI. évfolyam, 192. szám

Abban a harcban, amelyet a romániai 
v., bb.-bgeh iskoláikért folytatnak, erőteljes

r.: és hosszú évtizedek politikai fegyelme- 
ettségével szóltak bele a bánáti svábok. A 
.. n;e:-sváb tanács végrehajtóbizottsága felál­
ltra azokat a minimumokat, amelyekért végső 

vb- «kési • harcol és amely küzdelemben Ro- 
;:.ia német lakossága egy szálig összefog.

A svábok kiindulási pontja nem politikai, 
anem z: a célt tartja szemelött, hogy a né- 

jpot a va nyelvű gyermekeket pedagóiai szem- 
.ómból minél észszerűbben vezesse be az elemi 
-. retek tudásába. Azt követeli tehát, hogy 

ü 2vermeiteket az elemi első négy osztályában 
: terheljék meg semmiféle nyelvi problémá­
val. mentesíts :k minden más nyelvű oktatástól, 
.zir.’ 'ahogyan az minden kulturállamban szo- 
z sban van. A németnyelvű középiskolákra vo- 

an a svábság megelégszik azzal a hely­
zettel. melyben már 1883 után a régi M agyar­
éi r.-.: ágon működő román- és németnyelvű kö­
zépiskolák voltak. Nem hivatkoznak a trianoni 
e-ke. a párisi szerződés biztosította jogokra, 
art - a hatalmas fejlődésre, mely az emberiség 
mentalitását a népjogok becsülésének irányában 
tie rmálts. é' imponáló szerénységgel az 1883. 

évi 30. te. betartását követelik. A határozat 
-armadik pontja az egyetemi felvételi vizsgák 
ellen tiltakozik, melyet a svábság is a nume­
rus: klauzusz egy nemének tekint.

A svábok a maguk számára állították fel 
k vérzéseiket, de bátran állíthatjuk, hogy ezek 
a pontok minden kisebbség követelését fedik. 
Fed’.. pi- iig abban az értelemben, hogy min­
ute, kinek joga van, természetadta, szent emberi 

_u. kogv gyermekeit minél közvetlenebb és 
cm--, egyszerűbb eszközökkel juttassa el a kul­
túrához.

Tragikus ennek a most felszökkenö uj 
nemzedéknek a sora. Belehajszolva egy isme- 
.'-•1-n nyelv kalodájába, örömtelenül és meg­
zavarta n nőne fel ez a nemzedék, ha az ern­
ten jobbbelátás nem győz a vak politika 
gonoszságán. Egy olyan nemzedék nö fel, 
tcfely elöl gramatikákkal zárták el az életet és 
amely előtt ez az erőszak gyűl öltté teszi azt a 
nyelvet, melyet különben szívesen és örömmel 
-ajátitaua el. hiszen életlehetősége függ ettől 
és hazája iránt való becsületes honfiúi érzé­
kinek alapfeltétele ez. Nem erőszak, nem kér­
lelhetetlen rendeletek kényszere, de az élet 
becsült és eleven valósága az a nyelvmester, 
mely könnyű szerrel és mélyen gyökerezöen 
tetzi az uj nemzedék kincsévé uj hazájának 
nyelvét.

És különösen tragikus gyermeksége van 
a mi zsidó ltjainknak és lányainknak. Egy­
azon politikai erőszak tiltja el anyanyelvétöl 
és akadályozza meg, hogy ősi nyelvének tradi- 
cíós erejével belekapcsolódjék népének csu­
dálatosán magasba szökkenő, friss és minden 
zsidó szivébe győzelmesen bevonuló kultúrá­
jába. Ugyanaz a politikai mentalitás tiltja el 
attól a nyelvtől, melynek kultúráját az anya- 
tejjel szívta magába és parancsolja el attól a 
a nyelvtől, melynek édes ize bibliai ősanyák
ee «io». 1 v r  z-.Ta\I 11 Pinyp•

előfizetési alak

Romániában
Egész évre —» — 620 
Félévre — — 320 
Negyedévre — — 170
Egy hónapra — S3 
Egy szám árapályaiul 
váron és vidéken is 3 1 
Bukarestben — 3-59

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — 25 ck 
Egy szám 1*50 ck

Igazgató: SZÉKELY BÉLA

Iskola és anyanyelv
tudjuk, hogy ennek a fejlődésnek útja, mert 
fejlődést kell jelentsen a zsidóság és épugy 
fejlődést az egész emberiség számára, tulsiet- 
tetni sem lehet. A nyelv maga is élő organiz­
mus és ami képen b íme van a csirából az élő 
valósággálevésig a sokévezredes fejlődés, épugy 
végig kell érje az egymásra 1-övetkezö nemze­
dékekben az élő nyelv is azt az antropológiai 
fejlődést, melyet csak egyféleképen lehet el- 
korcsositani és tönkretenni: ha magát az élő 
és fejlődő szervezetet öljük meg. Ezért kívánt 
a héber kultúra irányába törő zsidóság átmeneti 
időt és ezért tiltakozik ugyan azzal az erővel, 
amellyel a héber kulturcélokhoz ragaszkodik, 
az ellen, hogy elvegyék az anyanyelvén való 
átmeneti tanulás jogát. Ezt az átmeneti időt, 
melyet a zsidóság maga számára kitűzött, nem 
rendeletek határozhatják meg, hanem a nyelv 
vérré-levésének organikus parancsa. Ennek a 
parancsnak vagyunk alávetve mindannyian, itt 
élő kisebbségek. Ezen parancson, mely isteni 
eredetű és az ős természet jogán eredő, rendele­
tekkel, törvényekkel kifogni nem lehet. Nyelvek 
megtanulására rá lehet — igaz — kényszeríteni 
rendeletekkel, törvényekkel is, de ezzel a nyelv 
élettelen eszközzé válik csupán és hiányozni 
fog belőle a szív hangja.

A regát zsidósága jól ismeri már ezt az 
erőszakot. Alikor Románia bábomba lépett, 
megtiltották a zsidóknak, hogy jiddis anya­
nyel vükön beszélhessenek. A zsidó anya nem
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jajgathatta el népének gettónyelvén a harctéren 
elesett fia feletti keservét, anya nem énekelhette 
az otthoni altatódalt és összeszoritott ajkak 
között fojtogatott a jiddis, mely ha kiszabadult 
börtönéből, — börtönt és halált jelentett a 
zsidó számára. Ennek ideje azonban elmúlt 
immár. A béke feledést borított e borzalmas 
rendeletre, melyet már rég fátyol borit. Ne 
akarják hát uj formában behozni azáltal, hogy 
nem engedik meg gyermekeiknek, legyen bár­
milyen az anyanyelvűk, hogy mindennapi éle­
tük nyelvén tanuljanak, okosodjanak, embere- 
sedjenek. Es ne zárják két fal közzé zsidó- 
gyermekeinket, melynek egyike elzárja az anya- 
nyelvvel kapott kultúrájától, a másik pedig 
útját akasztja a saját nyelvünk felé való törek­
vésünknek. Annak a három nyelvnek, mely ma 
három irányban tépi zsidó ifjúságunk tanulni - 
akarását és tudását, harmóniába keil jutnia 
egymással. Egyik a másikon erőszakot nem 
tehet. Magyar nyelvvel indul élete utjának a 
magyar anyanyelvű zsidó ifjú, kinek tradiciós 
akarása — ha hü, igaz zsidó — Cion felé ivei, 
hol édes beszéddé született ujja az ősi héber- 
nyelv és a mindennapi életének realizmusa 
hasznos eszközzé, okosan és szeretettel fogadott 
eszközzé teszi a román nyelvet. Ezt a harmó­
niát egyformán meg kell becsülje a zsidóság­
ban az a magyarság, mely az anya szavát adta, 
a románság, melynek nyelvét életvalósággá 
tette számunkra és maga a zsidóság is, mely 
le kell győzze e két nyelv érette való vetél­
kedését anélkül, hogy feláldozná a maga és fő­
képen eljövendő nemzedékeink héber kultúráját.

Október huszonötödikéig napolták el a parlamentet
A király hazaérkezése után szervezik át a kormányt. Az ellenzék nem jelent

meg a törvényhozó testületek ütésén

nemzedékről nemze- 

Annak a zsidóságnak a célkitűzése, mely

fes ősapák ötezer éven át 
dékre adott öröksége.

(Kolozsvár, okt. 17. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) Rövid távirati jelentés alapján már tegnap 
beszámoltunk a törvényhozás két házának első ülé­
séről. Jelentettük azt is, hogy a parlament ülésén 
az ellenzék részéröl egyedül Jorga jelent meg, a 
nemzetipárti és parasztpárti képviselők tüntetőleg 
távolmaradtak az ülésről.

Az őszi parlamenti ciklus első üléséről, amit 
a nemzeti és parasztpárti lapok ,, liberális parla­
ment“-nek neveztek el, a következő részletes táv­
irataink számolnak be :

Ellenzék nélkül
A kamara tegnapi ülésén Mreljeru korelnök 

elnökölt, a miniszterek közül Bratianu Jonel, Banu, 
Marzescu, Iuculetz, Bi-atianu Yiutila, Sassu és 
Florescu voltak jelen. Az ellenzék távolmaradt.

Orleanut egyhangúlag választották meg 
elnökké, mire köszönetét mondott a bizalomért és 
hangsúlyozta, hogy az elmúlt ülésszak eredményei 
garanciául szolgálnak az ezután teljesítendő mun­
kálatok. Egyúttal közölte az elnök, hogy a Ház 
üléseit a király távolléte miatt október 25-ig el­
napolják.

A szenátus ülését Dimitriu vezette, mint 
korelnök. A kormányt Constantinescu íöldmivelós- 
ügyi miniszter képviselte, akinek jelenléte egyúttal 
a jlemondásáról terjesztett híreket is hivatva van 
megcáfolni- Elnökké újból Ferechidet választották 
meg 109 szavazattal. Az egyházak képviselői tar­
tózkodtak a szavazástól.

Ferechide köszönetét mond megválasztásáért, 
i rámutat az ellenzék negativ munkájára s ezzel 
j szemben a liberális párt érdemeire.

, . I Constantinescu a kormány nevében üdvözli
Vissza akarja vezetni az uj nemzedékeket az . megállapítja, hogy a szenátus több-
°;1. ^tura útjára, nem akar es nem is akarhat , arra a tiszta lelkiis-
vio«zauot. Jól tudja, hogy az us; nye . i m° etre amely a liberális pártot mindig vezette.
?tr" fm. khet * nem szabad kf°sef°J^ Etette ’« ülést csütörtökig, október 25-ikéig

a kulturális fejioües útja keli kgyen, nem nnnltnk 
Pfcd:g a kulturális visszaesése, az ösi-uj nyelv- j e n P 
V61 nem akart az anyák első szaván erőszakot j 
venni, de a fejlődésnek arra az útjára akarja ; 

i a zsidó szülőket, hogy az anyák nyelvévé, junni
a szülei otthon beszédévé tegyék a hébert. Jól

Eltolódott a kormány­
átszervezés

Bukarest, október 17. A Kador jelentése 
szerint a kormány átalakítása minden kétséget

kizáiólag csak a királynak Belgrádiról való vissza 
érkezése után fog megtörténni. A miniszterelnök" 
addig tárgyalásokat folytat az ügyben. így tegnap 
már több megyei pártszervezet vezetőivel tanácsko­
zott a miniszterelnök.

A miniszterjelöltek közül majdnem bizonyos 
Taneved Constantinescu jelenlegi CFR. vezérigaz­
gató kinevezése, mert öt a liberális párt mindkét 
frakciója támogatja, sőt — a „Dimineata“ szerint 
— még az ellenzék is szívesen látná.

A Yaitoianu és Constantinescu bukásáról ter­
jesztett híreszteléseknek ellentmond az, hog\ a 
királyi jogoknak a minisztertanács által való gya­
korlásáról kibocsátott királyi dekrétumot az összes 
miniszterek és igy Yaitoianu és Constantinescu is 
aláírták.

Az „Adeverul“ egyébként közli Constanti­
nescu miniszter nyilatkozatát, amelyben cáfolja a 
lapoknak azt a hírét, hogy közte és Bratianu 
Vintila pénzügyminiszter között a kormány gazda­
sági politikájára vonatkozólag nézeteltérés áll fenn. 
A lap a nyilatkozathoz hozzá teszi, valószínű, hogy 
Constantinescu tegnapi királyi audienciája követ­
keztében visszavonja lemondását. Ezt az elhatáro­
zását igazolni látszik tegnapi beszéde a szenátusban, 
ahol dicsérte a liberális párt szolidaritását.

Újabb jelentések szerint a miniszterelnök ma 
folytatta tanácskozásait a vidéki pártszervezetek 
vezetőivel, puhatolózva, kiket tartanak legalkal­
masabbaknak a párt képviselőtagjai közül a meg- 
ürrlendü miniszteri tárcákra, illetve mely minisz­
tereknek kellene tárcát cserélniük és kivel töltse 
be a belügyi tárcát.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
Török-bolgár-albán-olasz szövetség ?

Konstantinápoly, okt. 17. A „Tanio“ cimü 
lap diplomáciai forrásból arról értesül, hogy Tö­
rökország, Bulgária, Albánia és Itália képviselői 
nemsokára találkozni fognak egy olasz városban, 
hogy a balkáni kérdésekben közös megállapodásra 
jussanak. A lap szerint formális aliance kötéséről 
van szó, amely a kisantant balkáni befolyását el­
lensúlyozná.

ifit
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Természetben kell a vasútnak 
visszaszolgáltatni a rekvirált 

anyagokat
A CFR-rekvirálások epilógusa. A kolozsvári tör­

vényszék elvi döntése
(Kolozsvár, október 17. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) A kolozsvári törvényszék polgári 
tanácsa mai ülésén Románia egész kereskedő- 
társadalmát súlyosan érintő kérdésben hozott 
elvi döntést. Az elvi döntés négy év óta bogo­
zódó gordiusi csomót vág ketté radikálisan, 
a kereskedőknek a CFR.-rel évek óta folyó 
perlekedését végleg a kereskedők javára dönti 
el és igy, ha elkésve, is kárpótolja a keres­
kedőket a CFR. jogtalan rekvirálásából szár­
mazó károkért.

A CFR• rekvirái • « »
A Consiliul Cirigent ideje alatt a keres­

kedelemügyi miniszter felhatalmazást adott a 
CFR.-nek arra, hogy szükségletét, ha máshon- 
nem tudja fedezni, rekvirálás utján szerezze 

A Consiliul Dirigent a felhatalmazás

Természetben tartozik 
fizetni a vasút

A per a kolozsvári törvényszék polgári ta­
nácsa elé került. A mai tárgyalás kimenetele elé 
osztatlan érdeklődéssel tekintett Erdély egész ke­
reskedőtársadalma.

A cég jogi képviselője, dr. Kelemen Rezsi) 
a tárgyaláson "részletesen ismertette az ügyet és 
bejelentette, hogy a cég nem elégszik meg az elrek- 
virált fa 1919. évi értékének megtérítésével.

_ A pénz — mondotta az ügyvéd — idő­
közben sokat veszített értékéből és ha a törvény­
szék a fának csak akkori árát ítéli meg, úgy a 
cég követelésen elv alig ötvenedik reszehez jut. em 
érheti a kereskedőket ilyen károsodás a CFR. hi­

bájából. Épp ezért kérem a törvényszéket, hogy a Cfr-t 
a fa természetbeni visszaszolgáltatására kötelezze.

A felperessel szemben a CFR. jogi képvise­
lője kijelentette, hogy a vasút hajlandó a ia 1020. 
évi árát megtéríteni és kérte a törvényszéket, hozy 
az ítéletet ebben a szellemben hozza meg.

A törvényszéki tanács hosszas tárgyalás tráa 
eltogadta a felperes jogi képviselőjének jogi érve­
lését és kötelezte a vasutat arra, hogy az elrek- 
virált negyven vagon tűzifát természetben szol­
gáltassa Vissza a cégnek. A bíróság ítélete bűzt 
megnyugvást keltett kereskedőkörökben és való­
színű, hogy az első megnyert pert a perek egész 
sorozata fogja követni, amelyeknek kimenetele nen,
lehet kétséges.

Amerika zsidósága felszólítja Angliát a Palesztina-
mandátum végrehajtására

Továbbíart az arab ellenállás. Arab ügynökség fölállítását tervezik

meg.
mellé elfelejtett pénzalapot mellékelni, amely­
ből a vasút a rekvirált anyagok árát kifizet­
hette volna, sőt nem fölös óvatosságból ren­
deletileg tiltotta meg a CFR. perlését.

A vasút élt is a Consiliul Dirigent adta jo­
gával és a szükségletét legtöbbször rekvirálás utján 
fedezte, mert ez az ut mutatkozott a legbiztosabb­
nak és a legkönnyebbnek. Különösen a fa kereske­
dőket tisztelte meg sűrűn a vasút a rekviráló bo­
nokkal és az 1919. év második felében a vasút 
faszükségletét majdnem kizárólag rekvirált fából 
fedezte. 1919 szeptemberében például a vasútnak 
hirtelen fára volt szüksége és minden előzetes érte­
sítés nélkül lefoglalta a Sternberg és Társai cég 
negyven vagon bevagonirozott fáját, a tulajdonoso­
kat pedig egy rekviráló bonnal kárpótolta.

Rekviráido nem fizet
A vasút, minthogy a Consiliul Dirigent meg­

tiltotta a CFR. perlését, vonakodott beváltani a 
bonjait. A Sternberg cég pedig be nem váltott 
bonjaival megkezdte a szokásos hivataljárásokat. 
A hivataljárás jól ismert fogalom Erdély kereskedő- 
köreiben, akiknek történetesen a vasút bonjaiból 
jutott osztályrészül. A Stemberg-l’óle bon is meg­
tette a szokásos utat. Gazdájával együtt üzlet- 
vezetőségről üzletvezetőségre, igazgatóságról igazga­
tóságra, Kolozsvárról Bukarestbe, Bukarestből 
Kolozsvárra vándorolt, anélkül, hogy valamelyik 
hivatal ki is akarta volna fizetni a követelést. 
Stem berget bonjával mindenütt azzal utasították 
el, hogy az iratokat nem találják, keresse talán 
másik igazgatóságnál. így vándorolt Sternberg a 
bonjával együtt négy álló évig minden eredmény 
nélkül. Végül is megunta a sok hercehurcát és 
per utján akarta érvényesíteni követelését.

(London, október 17. Az Uj Kelet tudó­
sítójától,) A gyarmatügyi minisztériumból ki- 
szivárgott hírek szerint az angol kormány leg­
közelebb nyilatkozatot fog tenni a Palesztina- 
politika umbb irányelveiről. Herbert Samuel 
tökormányzó még londoni tartózkodása idején 
megbeszéléseket folytatott a gyarmatügyi 
minisztériummal arról a tervről, hogy a Jewish 
Agencyhez hasonlóan

egy arab Agency is létesiíessék.
amely koordináltan működnék a zsidó ügynök­
séggel. Erről a tervről a kormány hivatalosan 
értesítette a cionista szervezetet is azzal a meg­
jegyzéssel, hogy annak megvalósítására csak 
akkor kerül sor, ha ahhoz a cionisták is hozzá­
járulnak. A cionista végrehajtóbizottság e 
fontos és nagyjelentőségű politikai kérdés el­
döntésére valószínűleg a legközelebbi jövőben 
összehívja a világszervezet nagyintéző bizottságát.

Az arabok egyébként továbbfolytatják az 
ellenállás politikáját. Erre vall az arab delegá­
ció vezetőjének Musa Kazim pasának a nyilat­
kozata, aki a Zsidó Távirati Iroda munkatársa 
előtt a következőket mondotta:

— Az arabság kitart követelése mellett, 
hogy Palesztinában alkotmányos nemzeti kor­
mány alakittassék. Ez az egyetlen ut, amely 
az ország békéjéhez vezet. Sohsem fogunk le­
mondani erről a követelésünkről, de addig 
fogjuk ismételni, a inig végleges megoldás­
hoz jut.

A mai palesztinai kormánnyal nem tudunk 
együttműködni.

Összes követeléseinkkel közvetlenül a londoni 
kormányhoz fogunk fordulni, amelynek elfo­
gulatlanságához több bizalmunk van.

Az arab agitáció val szemben a világ zsi­

dósága is ismételten kifejezésre juttatja akara­
tát a palesztinai zsidó nemzeti otthon megte­
remtésére. Tegnap nyílt meg az amerikai zsidó 
kongresszus Newyorkban, amely Amerika zsi­
dóságának egyetemes képviselete. Közöltük már. 
hogy a kongresszusra Zangwill Izrael is beje­
lentette megjelenését. Zangwill tudvalevőleg 
nem híve a Palesztina-politikának és o volt a 
megteremtője az ITO-mozgalomnak, amely Dél- 
amerikában akart otthont teremteni a hontalan 
zsidóknak. Az amerikai kongresszus eseményei­
ről eddig csak egy szűkszavú távirat érkezet* 
a következő feltünéstkeltö tartalommal: _A:
amerikai kongresszus visszautas!tóttá Zangwill 
Izrael ama állítását, hogy a palesztinai zsid 
nemzeti otthon terve megbukott. A kmgresz- 
szus határozatban szólítja fel Nagybritaniát, ho„ v 

teljesítse a palesztinai zsidó nemzeti ott­
hon felállítása tekintetében a népszövet­

ségtől vállalt mandátumát.“
Az amerikai kongresszus határoz na két­

ségtelenül igen nagy befolyással lesz Palesztina 
felépítésére és az angol kormány politikájára. 
Az angol kormány bizonyára nem fogja figve - 
men kívül hagyni, hogy Amerika négymiílióny: 
zsidósága ,milyen jelentős szerepet játszik az 
Egyesült-Államok politikai életében és iiogv a 
kongresszus határozatának teljesítése Nagr- 
britaniának is elsőrendű érdeke.
♦♦♦ *♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦
Holnap döntenek a magyar kölcsönről

London, október 17. A „Times“ és „Dailv 
Telegraph“ szerint a jóvátétel! bizottság holnap 
valószínűleg dönt a magyar kölcsön ügyében. 
A két lap szerint a kedvező döntés egyetlen 
feltétele azoknak a feltételeknek az elkerülése, 
amiket a magyar kormány, vagy kölcsönadó 
el nem fogadhat.

Egy ssídósors (16)

Regény. Dán nyelven irta Méir Aáion Goldschmid
A vendégszeretet pedig a zsidóknál drága 

és szent kötelesség. Nagy* micvá, vagyis istennek 
tetsző jámbor cselekedet a vándornak hajlékot 
adni, minden jóból ami csak lelhető a házban, 
ellátni, gondját viselni és parancsát lesni. Manap­
ság persze, — amikor már fölvilágosodettabbak 
vagyunk és mindenképen meg akarjuk mutatni 
a keresztényeknek, hogy* mi is tudjuk mi az 
európai modor es kultúra, — ámbár hogy az 
istennel is jólábon akarunk azért maradni, — 
manapság már nem vételkedünk egymással a 
zsinagógában, — ahová az ilyen vándor min­
denekelőtt szokott fordulni, — egy-egy* pólyákért, 
ma már nem vezetjük diadalmenetben az utczán 
végig, házunkban nem kínáljuk föl neki legjobb 
papucsunkat, miután harisnyát úgy is adtunk 
neki, — nem, manapság inkább megalku szunk 
szépen vele, elküldjük valami vendéglőbe, ahol 
kifizettjük az ebédjét, — igen. Vendéglő! Ez 
az az exotikus fa, melynek árnyában megrnér- 
gezödik az ősi zsidó vendégszeretet és meghal.

De abban az időben és abban a városkában, 
ahol is a zsidók még éppen eléggé el voltak 
nyomva ahhoz, hogy* ne érezzék magukat másnak 
mint éppen csak zsidóknak és ahol egyedüli büsz­
keségük abban állott, hogy egymással vetél­
kedtek : ki az igazibb, az erősebb, a jobb zsidó. 
— abban az időben még virágjában volt az ősi 
zsidó vendégszeretet és a pólyák, a szónak szoros 
értelmében, elárverezte magát: ahhoz ment ven­
dégül, aki legtöbb pénzt, útiköltséget kínált 
neki azért a szerencséért hogy nála lakjék.

Hát’szen igaz, — a polyákok egy tiszta 
háziasszony részére nem éppen a legkellemesebb 
vendégek voltak — és nem is a legszerényebbek. 
Egyszer megtörtént, hogy Fülöp ur egy olyan 
polyákot hozott vendégül, aki ugylátszik nagy*on 
is szerette a halat diósmártással. Mikor Fülöp 
ur készen lett a maga porcziójával és éppen még 
egy darabot akart venni, a pólyák megfogta a 
tálat, odanyujtotta Jetii asszonynak és angyali 
természetességgel mondotta: „Kedves jó Jetti 
asszony, — tegye félre nekem ezt a halat va­
csorára.“ De szívesen eltűrték az ilyesmit, mert 
mentői több kellemetlenséget okoztak a ven­
dégek, isten autói nagyobb érdemnek tudja be 
a vendégszeretetet. Azonfölül pedig az ilyen 
pólyák kimeríthetetlen tárháza volt a humoros 
ötleteknek és elbeszéléseknek. Ezeknek az el­
beszéléseknek humora főleg abban a különös 
egyéni hanghordozásban állott, ahogyan elmond­
ták őket, vagy szójátékokban,, amelyek feljegy­
zésével egész lexikont lehetne megtölteni.

-*-»y például a következő históriát mesélik 
eSy pólyákról, akinek párbajozni kellett volna. 
A segédek szokás szerint megállapodtak, hogy 
az ellenfelek másnap reggel találkoznak a pár­
viadal helyén. Előre kell bocsátanunk, hogy 
ez a szó „regei" — mindenesetre egy g-vel írva 
a héberben láb-at jelent. „Ros“ pedig annyit 
jelent hogy fej. Nos tehát — igy szól ahistória. 
— a polyákot párbajra hívták — és megálla­
podtak, hogy másnap reggel kardra mennek. A 
Pólyák azonban már aznaptól kezdve karddal 
fölfegyverkezve járt az utczán. Este véletlenül 
találkozott ellenfelével, aki párbajsegédei kísére­
tében sétált. A mi polyákunk se rest, — ma­

rokra kapja spádéját, nyílt utczán neki esik 
ellenfelének és agyba-föbe szabdalja. A segédek 
persze közbeugrottak, nagy nehezen megfékezték 
a vagdalkozó polyákot és úgy kiáltották fülébe:

— De Efraim ur, csak reggelre lehet ve­
rekedni !

— Mit regeire ? ! — ordított az őrjöngő 
pólyák, — aki valószínűleg nem igen volt tisz­
tában az ortográfiával — én nem a regeire ve­
rekszem én a ros-ra vagdosok !

Valóságos ünnep volt az, amikor péntek 
este egy ilyen pólyák fűszerezte a társalgást, 
akinek mindig készenlétben volt egy njabU 
humoros elbeszélése, amint az elsővel végzett. 
Es ha az öregek már ismerték is az egyik-másik 
anekdotát, — hát a gyerekhez fordultak ; egyéb­
ként az öregek szívesen hallgatták másodszor 
is. Sőt még akkor is, ha bármelyikük maga is 
tudta volna mondani a mesét, olyankor is annyi 
kgyelemmel hallgatták, mintha most hallanák 
először. Mert ezekből az anekdotákból nemcsak 
a puszta történeteket, hanem vallásos vonat­
kozásokat is hallottak kicsengeni: isten szelleme 
volt az. melyet, ha régi köntösben is, mindig 
újnak és érdekesnek találtak bennök.

Egy ilyen estén történt, hogy Jákob meg­
kérte nagybátyját, mesélné végre el fogságba- 
jutasát, amikor is állítólag az ellenség fiatal 
lyánynak nézte öt. A legnagyobb inyencz sem 
tud igazabb gyönyörűséggel nézni ételektől gő­
zölgő tálakra, mint amilyen várakozással ké­
szülődött Jákob, hogy nagybátyának ezt a rég 
beígért történetét meghallgassa.

(Folytatása következik.)

.. - évi beruházások
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Y vasutak l 
éheién vette kezde 
hitellel, amit a talp! 
tek Nemsokára egy 
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milliós kocsijavítói
935 millió rendes 
[745 milliója vau 
célokra.

Romániának 
jóvátétel! követel 
szemben. Ennek t 
arany mar káig térj 
Ezért az összegért . 
etikát, többek közöl 
mélykocsit rendelt.

A felsoroltak 
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a vasút hely 
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Heltai lej
A magyar könyv sJ 
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(Kolozsvár, d 

jától.) Heltai Jeni 
iegktünöbb egyed 
budapesti könyvi 
tegnap este Kol 
társunk felkerestél 
j on valamit a mi 
zetéröl.

— a ni aJ 
mondotta Heltai I 
A könyvek előáll 
növekedett, az 
mindenütt, Magi 
csappant. Azokd 
amelyek a legre 
könyvnek, ma I 
osztályra és a dl 
nagy szükségletei 
Kiadóvállalatok I 
nak az olvasó 
fogyasztásra nej 
kiadóknak fel ki 
könyvek kiadási 
hangzik is, a drájj 
kiadása inkább 
ható azonban 1 
ellenére is alig 
könyv jelenik 
békében. Csak 
csappant meg 1 
narminc köny 
sajtó alatt van ki 
nemcsak a magi 
kiadni, de a kd
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— ~~. 1-rtllnnob a mmán '> Bernhard Shaw összes munkáinak magyar kr 
tfilliflfdOK javllvlivl* A * UilICIll j jogát és gyűjteményesen fogjuk közreadni.
* ifitek helvreállitásához ; Megkérdeztük Heitaitól, mi a célja er-

VaSUUWk J Tancrcd Constant!nescu I dél>" utaznánakW “ w-wások. Tancred Constantinescu 
|(i5,ó e«i wruKizánynatkozata

„ okt. 17. A: Vj Kelet tudósitó-
/foLtantmescn Tancred vasút, vezér- 

piU ( licri beruházásokról es a jövő
liga10 M1 itá^íjmunkálatokra szükséges hitel- 
Ei belyre^ következőleg tájékoztatta a 
Iprogra®1'0; . ^ .
Jafeanf11 bor a liberális kormány az ország 

■‘^Vvette. a vasút állapota tarthatatlan 
ését :uX megjavítása végett az alábbivezeti

ivóit.
A heh zt u

az

UiVrd ---
t Alapította meg a kormány . 1. 

0onkater y l elvreállitása. 2. A vasúti álló- 
* és szaporítása, 3. a régi mű-

-karba helyezése és uj műhelyek ieL- 
helyeK !i1, V ighoru' következtében tönkrement 
v0,,;- .xvVng kiegészítése.
görüUt’. VcV felállított program sarkalatos tel- 

A vb telelő hitelek előteremtése mellett 
tétéig » a vasut állandó karbantartásához

ví-nark fentartásához szükséges rendes 
és ‘L..A1 gondoskodás történjen.

sutnk helyreállítása 1922 április 
' ,..2.' kezdetét azzal a hatvanmilhós 

4‘e-!f; a talpfák kicserélésére engedélyez-
b--" " _ ,,, ,..ry t»00 milliós belföldi kölcsönt
íek- V ' ',;b nagybankoknak, ezt egy 150 

iüisi hitei követte. Ilyenformán 
költségvetési hitellel együtt 

22L1 , vall a vasútnak helyreállítási
li4o
célokra.

. niának tudvalevőleg természetbeni 
- '.p követelése % an Németországgal 

Ennek terhére 59 millió 900 ezer 
terjedő hitelt kapott a vasút. . 
ért a vasat mozdonyokat és ko- 

Aa*. többek között száz négytengelyes sze- |
mélykocsit rendelt. _ |

A iclsoroltakon kívül a múlt évben kocsi- i 
150 milliót, távíró- és teletonwzete- ; 

kekre eaymilliárd 2T6 millió 80 ezer 7J0 Imt. j
. -óivá ,'vben pedig további egymilliard es hJ | 

gedélyeztek. A beszarábiai vágány- ; 
ak ira 37 milliót, Wiovitásra 

liX) millió lejt költött a vasút, a Skooa es ; 
Wamhalovszki üzemeknél eszközölt megrende- , 

850 millió lej van engedélyezve. .
' 4 vasút helyreállítására szánt _ bemhaza- :

. ,k o-zec/e tehát közel nyolcmilliardra rúg. , 
entékeny összegnek elenyésző re- 

Zr ]922. évben költötte el a vasut, a^többi 
^zben a folvó év beruházásaira esik, részben 
eüi2 1924. evben fogja a vasút felhasználni;

««♦♦♦4♦♦♦♦♦♦♦♦♦* •••••••••********* •••••••*

Heltai lenő Kolozsváron
, magvar könyv sorsa Írók « könyve^ Ta„„i-

mányozza az erdélyi irodalmi eletet 
(Kolozsvár, okt. 17. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Heltai Jenő, a magyar irodalom tgyi
iegktunöbb egyénisége, aki egyben a legnagyobb 
budapesti könyvkiadóvállalat igazga |a 
-.«map oste Kolozsvárra erkezetE JSIunka; 
•araik r'eikereste Heltait es megkerte, mo 
jón valamit a magyar könyvpiac mai
zct^roi. e _ « • ír _

— „1 magyarországi könyvkiada
mondotta Heltai — óriási nehézségekkel kuz .
A Könyvek előállítási költsége rendkívül meg- 
növckedett, az olvasók szama pedig, 
mindenütt, Magyarországon is erofli, 7 cáappant. Azokók a rétegeknek,

»melyek a legnagyobb ^S>a“zto 4 közép. 
Könyvnek, ma limesen pénzük. ‘
«ziiyra fo a diákságra gondolok 
nagy szükséglete tette azelőtt e„ő-beket a%a- 
kiadóvállalatok egeszen olcso k > tömés- 
aak az olvasó kezébe. Ma , áronban tomeg^
fogyasztásra nem lehet szarni a?1 .h OZBtos 
kiadóknak fel kellett adniok az o ,^sna]£
Z.myvek kiadását Bárafly dle^ Mnyvek
uangzik is, a drágább es &zeD^, Allaoit-

többnyire rajtunk keresztül vezet az ut. Igen 
sok inagyar ivó a mi közvetítésünk révén lett
ismertté a német olvasok előtt

• uj magyar irodalomról Heltai ezeket

mondotta ^ozgalmaR és termékeny irodalmi
életről nálunk sem lehet beszélni, mert az írok 
meglehetősen lehangoltak. A korunkat moz­
gató szociális és politikai problémák meg nem 
jelentkeznek az irodalombon, taLsago«n
bennük élünk és meg nem tudunk fblejuk 
emelkedni. Ennek a kornak meg.ro, meg nem 
születtek meg. A külföldi próbálkozások sem
iártak tökéletes síkénél. ,
' Heltai Jenő néhány napig Kolozsváron
marad, azután valószínűleg Aradra utazik * s

‘ . .kh^Llelé , ?fm?. ,T nT.am ■ ”m   ..................

Thürinaia kormányelnöke - kommunista

4 A _ — ..ÁmaMioTOT

aeiyi utazasanaK.
— Mint egy nagy könyvkiadóvallalat 

irodalmi vezetője tanulmányozni jöttem az it­
teni irodalmi életet. Közvetlen közelből is meg 
akarom figyelni, hogy mi történt itt a szel­
lemi alkotás terén és meg akarok ismerkedni 
az erdélyi írókkal. Vállal atomnak érdeke, hogy 
megszerezze kiadásra az erdemes erdélyi mun­
kákat, hiszen a magyar irók igen számottevő 
része került ki mindig Erdélyből es 
biztos vagyok benne, hogy találni is togok 
kiadásra váró müveket. Az erdélyi íróknak 
eminens érdeke, hogy könyveik nálunk, meg­
jelenjenek. mert hiszen a külföldi kiadók tele 
•' ’....... ................. .....

Berlin, október 17. Az Uj Kelet tudósitó­
jától.) Lipcsében és Mannheimban tegnap újabb 
zavargások voltak. A berlini kormány különösen a 
szászországi helyzet miatt aggódik. A kormány hi­
vatalos közleményt tett közzé, amelyben kijelenti,
hogyOJ

minden eszközzel biztosítani fogja az al 
kotmányt

és az érvényben levő törvények uralmát.
Thüringia kormánya újjáalakult, a kormány- 

elnökséget és több tárcát a kommunisták kapták.
A szocialisták megtartották eddigi tárcájukat.

Berlinben általános a zűrzavar. Majdnem 
minden városnegyedben véres összeütközések van­
nak a munkanélküliek és a rendőrség kozott. Mar 
a kora reggeli órákban többezer munkanélküli 
gyülekezett" össze a különböző városrészekben ahon­
nan a városháza elé vonultak. A munkanélküliek 
deputációt küldöttek a polgármesterhez, hogy rend-
kívüli segélyt erőszakoljanak ki föle. Am,g . kai- | be.
döttség » városi tanaccaal targy-alt, ■ ...................1A.P------

a tömeg megrohanta a városházát
és meg ostromolta a bezárt kapukat. Berlin egész 
lakosságát lázas izgalom lógta el. Délben az ehes 
tömegek ismét összegyülekeztek s. mintegy hatvan­
ezer főre megszaporodva a császár, palota ele vo­
nultak A kormány rendőrcsapatokat és egy sz.v 
zad katonaságot vonultatott fel a tömeg ellen.

Valamennyi középületet a rendőrség orz,.
tőzsdét csak nagynehezen sikerült megmentem a 

‘tömeg dühétől. Néhány ezer ember megtámadta a 
tőzsde épületét s szét akarta rombolm Az altod "
nos felfordulás miatt a varos összes üzleteit
csukták. A pánik általános s a rend teljes össze-
omlásától tartanak. , ,

A munkanélküliek tegnapi veres zavargasa
után a“ rend és a nyugalom teijesen heiyrea . 
Egész éjjel megerősített őrjáratok cirkálták az 
cákon, de közbelépésükre nem került sor.

Berlin, október 17. A thüringiai kormány­
ban “ közgazdasági tárcát Tenner kommunista

Marshiloman pártja aktivitásba lépA „ár, terteíkeMse a Bénáién. «.«*«•»»

, ,, 17 Ay ílí Kplrt tudó- dzat-ViAn -való velemenyet. A p _..
(Temesvár, október 17. Az Uj Kelti tuao

, •, _ n !-zvnv(ávxyar.iv-

...... ................ ....

(1 emesvur, utxuvwz a..------ ^
silójától.) Marghiloman pártja, a wouzervativ 
progresszista párt, amelyet évtizedekkel ezelőtt 
Garn Péter alapított es amelynek a haboiu 
előtt és a háború alatt nagy szerepe volt 
Románia belpolitikai életében az utóbbi evek­
ben politikai tétlenségre volt kárhoztatva. A 
legutóbbi évek parlamentjeinek ulesem a 

í Alarcrhiloman-párt nem vett aktív reszt, de a 
i n írtg vezére a rendelkezésére álló időt arra hasz- 
! vpi hoßv a csatolt területeken is meg-I niJta, Í’ a rárt vidéki tagoz,,fait. A szervezési 
j rfropaoanda legjobban a Bánátban sikerült ahol 
; márPis°sok hive van Marghiloman partjának.

ható azonban meg, hogy kevesebb
ellenére is alig néhány szaza , mint
iönyv jelenik meg MaS:ar”™k= ydányszáma 
békében. Csak az egyes könyök J ^
«toppant meg nagyon. ^ ldén és még 
Qarminc könyve jelent meg Athenenm
■ajtó alatt van körülbelül'■ -t igyekszik 
6emc»ak a magyar írok leSl0 ^ me<,4ereztük 
aiaoni, de a külföldieket is. IgJ ^zeT

A párt bánáti tagozata, amelynek az élén 
dr 1 ivius Lintia temesvári ügyved all, Oktober 
9Q.án Temesváron a Gyárudvarban országos 
-b 11 . fnrr melynek különösen az ad
SSt,. hogy .’azon maga a párt^vezére^is

karával“ kisérik
ti vezérüket. A kongresszuson

terftéLt11 eLo^02 véleményét l

pénzügyi, . P^iÄltfd^rTemes-
ÄS Ä4» »«r* ,poUtikak
varon es az o érdeklődéssel varjakés társadalmi kői ok n^em & Hotel_
Margin.omant. g1 Talamint a Uasinoban
ben ren^ZevLma Mvetu melyet Marghiloman 
renáÍte™C meghívott vendégek tiszteletére ad es 
ametfe Smciak a különböző politikai part- 
aA? j románok, hanem a magyar, nemet es 
S táreadaloh vezető egyénisége, is híva-

talosak lesznek különös érdeklő-

Ä
“ak Érdekesnek tartjuk ez alkalommal Mar- 
nak. Lruenebuti j tett nyilatko-
ghilomannak a ^okerdesro
zatat leközölni, ame 5 . r Cnnservato-
zációjának hivatalos lapjában, a „ 
rnlu-ban jelent meg:

__ a választásokra szerkesztett manitesz- 
T _ mondja Marghiloman - mindenki 

döHilágossá teszi a párt kisebbségi kérde

sekben való véleményét. A pait 
amint azt húsz évvel ezelőtt Carp Péter te aL 
mazta ee-yetlen pillanatra sem változtak mes. 
Az etnikai és vallási kisebbségek tójáén egyen­
jogúak a többséggel. Szükségesnek tartom ezt 
ilyen formában leszögezni, mert most, amiU 
királyi dekrétummal a zsidók nagy »
áUampolgárositották Romániában ha vMak 
zsidó, még egyszerű gépírói ““k^.
be állami hivatalokban. A. 0 pl kéznek ""’és
házai jogi személyek jogaival rendelkeznek es
az állam költségvetése egforman kotó^g^
doskodni az összes egyhazakról. A ieg 
menő lelkiismereti és tanulási szabr^- ^ 7 
vagyok a felekezeti iskoláknak azonban raga »- 
kodniok kell az állami oktatás tervezeteiig^

»fft» Wwww » -- -----
Bones a csehszlovák-magyar 

Jóvlszonyórt
Prága, okt. 17. Benes prágai lapja » 

„Cesko Slovo“ jelenti, hogy ““den elo^
készület megtörtént arra, J_alSató
Bethlen közötti megegyezés megvalositoa 
lewen A lap szerint Csehszlovákiát az a torek 
iT veitti, Phogy a tárgyalásra váró ^k 
pcrész nagy komplexumát mielőbb rendezze*, 
mert csak Így teremthető meg a normális 
viszony Csehszlovákia és Magyarorszag kozott 
A Slovensky Dennik^ ngy tudja hogyha 
t ír^alások Budapesten lesznek tót vezerferfia 
S5Ä akiket a szlovák — 

mint saját meghatalmazottait fog kikulden .
A aártonkivüliek nem támogatják 

p Bethlent
Budapest, október 17. SzilagJ1 Magjar

SÄÄÄ
Hírlap^ omelvben csatlakozásra hívja fel
ama részéről, am y . rr:T0'ipT,4.p'i-fce bo°"Va pártonkivülieket. Szüa«U e^lg nem

-D ofV. Ipti irányt nem változtat es amíg nem “í Vé“ez gyökeres változtatásokat az egesz 

vonalon, nem támogathatják Bethlent.
Mussolini ós De Rivera találkozása

Madrid, október 17. Madridi lapok jelen­
tése szerint Mussolini De Rivera tábornokká 

-november 25-én tanácskozásra ul össze.
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A liberális front kiépítésének kérdése 
a magyar nemzetgyűlésen__

Budapest, október 17. A nemzetgyűlés 
mai ülésén Bassay a liberális front kiépítésé­
nek szükségét hangoztatta. Kijelentette, nem 
hajlandó a bukott rendszernek segítséget nyúj­
tani és követelte a kormánytól, bizonyítsa be, 
hogy szabadelvű politikát akar folytatni. Fá­
bián Béla leszögezte, hogy a fajvédő főispánok 
még ma is helyükön vannak. A következő 
szónok Erdélyi Sándor kijelentette, hogy a 
liberális frontot a munkássággal együtt akarja 
megcsinálni.

Vajpergament, zsirpapir
Lepagenál Cluj Kérjen mintás ajánlatot

fa
művészi kivitelű vasrézbútortI

SnSSiä Marosvásárhelyre SV'kí,,li5'
SZÉKELY és RÉTI

ERDELYRESZi BÚTORGYÁR RESZV.-TÁRS. mitortermeit 
Asztalosok furnirszükségleteiket legolcsóbban itt szerezhetik be

Albuma

Mindenütt 
kapható ! 1

Kalapcsomagoló Hntpackpapir
fehér és színes. Lepagenái Cluj. Kérjen ajánlatot

Volt hadifoglyok!
★

Megjelent a leguzabb orosz dal. mely lépten-nyomon 
kisért benneteket nagy Oroszországban. Cirne :

Bajkál (Szibériai emlék)
★

V egyétek és terjesszétek !
Moravetz kiadás, mindenütt kapható !

Fénymásolópapír LFRA FSFfiÁ i 
la pozitív, negatív
Kérjen árajánlatot! K o 1 o z s v á r

Moravetz Karácsonyi
az idei karácsony szen­
zációja ! Nyolcvan olda­
lon harmincnégy váloga­
tott müvet tartalmaz. — 
Egyenként véve 790 lej 
értéket képvisel. —

Rejtélyes gyilkosságot derítettek 
föl a tigbinai halászok
Fejnélküli női holttest a Dnyeszterben
(Bukarest, október 17. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) ; Az itteni rendőrséghez a napokban 
megkeresés jött a Dnyeszter melletti Tighina 
városából, amely az elmúlt években félelmetes 
helye volt a különböző ukrán rablógyilkos ban­
dák betöréseinek. Egyidö óta azonban nyuga­
lom volt a városban és a vidéken, amelyet 
most egy borzalmas lelet zavart meg.

A Tighina mellett lakó 5 adui község 
lakói, akik majdnem kivétel nélkül halászattal 
foglalkoznak, a Dnyeszter vizében egy nagy 
uszótáskára bukkantak, amely lassan úszott le­
felé a vizen. A halászok csónakkal partra hoz­
ták a gyanús koffert és kinyitották.

A bőröndben egy fejetlen női test volt 
papirosba göngyölve. A holttesten választé­
kos, uj szövetből, elegánsan elkészített ruha 
volt, amelyből még érezni lehetet a francia 
parfüm illatát. Körmei gondosan ápoltak, a keze 
finoman erezett, jobbkarján ízléses karkötő 
volt. Mindenképen meg lehetet állapítani, hogy 
a meggyilkolt hölgy, aki az orvosok véleménye 
szerint huszonnyolc-harminc év körüli lehetett, 
a magasabb társadalmi osztályok hölgyei 
közül való.

Minden nyom, amelyből az áldozat személy* 
azonosságára következtetni lehet, a kezén lévő kar* 
perec. Ez egy finom zománccal bevont antik da­
rab, amilyent a háború előtt orosz arisztokrata 
hölgyek viseltek. A nyomozó hatóságok Kisenev- 
ben az előkelő orosz családoknak megmutatták a 
karperecét, de eddig senki nem jelentkezett, aki 
annak tulajdonosáról közelebbit mondhatna. A rend­
őrség a holttestet lefényképezte és a lényképmá- 
solatot az összes közbiztonsági hatóságoknak el­
küldte.

A mai valutapiac
A mai piac rendkívül lanyhán indult és í 

nyitás előtt Bukarest valósággal dobta a devizákat- | 
\ áltozást a lanyhulásban a zürichi nyitás hozott. 
Itt ugyanis a francia frank 34'20-ról 33*77-5-re
esett. A szilárdulás azonban csak pillanatnyi volt, 
mert később ismét lanyhulás állott be a piacon. 
Legnagyobb kereslet osztrák koronában volt, ame­
lyet paritás fölött is vásároltak, a többieknél 
csak paritás alatti árban lehetett üzletet kötni. 
Osztrák koronában egyébként 330 — 331-es, ma­
gyar koronában (belföldi) 140 —148-as, cseh ko­
ronában 0-30—6'36-os kötések voltak. A font 
sterlinget 968—972-vel, a francia frankot 12-95
— 13 00, a svájci frankot 38'25 — 38*35, lírát 
9-80—9*85, dollárt 213*5—214, dinárt 250-nel 
adták.

Október 17-én 100,lejért fizettek Kolozsvárt
8800—9000 külf. magyar koronát, 
14600—14800 belf. magyar koronát, 
0-10*33 — 0 10*30 font sterlinget.
7*69 — 7*66 francia frankot,
2*52—2*58 svájci frankot,
0*46*73 — 0*46*78 dollárt,
10*18 —10*15 olasz lírát,
32800—33200 osztrák koronát,
15 83—15*80 cseh koronát,
Valutapiac október 17-én:

Bukarest Devizák: Páris 1288, London 963, 
Newyork 21372, Róma 975, Zürich 3835, Prága 
638, Bécs 3Ö-5, Budapest 115, Varsó 4.

Bukarest. Valuták: Napoleon 795, márka 
—, leva 198, török lira 129, font sterling 970. 
francia frank 1290,. svájci frank 39, olasz lira 
280, drachma 400, dinár 230, dollár 218, lengyel 
márka 4, osztr. korona 30, magyar korona 80 
cseh korona 640.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Newyork 5577/s 
—557, London 2525-5—2526, Páris 33-77-5
— 33-15. Milano 2550—2545, Prága 1662-5
— 1665, Budapest 307-5—307-5, Beígrád 655
—6od, Bukarest 260—260, Varsó 6 — 6 
Bécs 787s, 78-60 Becs lebélyegzett _.

, üzemben a rózsahegyi papírgyár.
Rózsahegyről jelentik : A több mint két év 
óta üzemen kívül álló rózsahegyi papírgyár 
mar a közeljövőben ismét megkezdi a inun­
kat es mar megindultak a tárgyalások is az 
annak idején elbocsátott munkásokkal. A pa- 
pirg\ ar üzembehozatalától jelentős áralakulá­
sokat várnak a papirpiacon.

HÍREK
♦♦♦

Az l j Kehi az egyetemes erdélyi én bánsári 
napilapja. " '

Feleleti szerkesztő : Dr. Karton Ernő
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a fórrá«

jelölésével engedjük meg. 1 ®«r.
Előfizetési árak : Egy hónapra 60 lei. negyedév™ i7n , 

félévre 320 lei. egész évre 620 lei. ^
óroniániában és külföldön az „Uj Kelet" részére l-p- , 

Rador l'iblicitate (Bucuré$ti. Str. (fen. BertheÄ 
hirdetési iroda vesz föl hirdetéseket. v *•)

♦♦♦

Azokat szeretem . . ,
Azokat szeretem, akik várnak 

, Akik keresnek, s nem találnak 
Azokat, akik ködhajnalokon 
Salvét kőidnek a Messiásnak

Azokat szeretem, akik élnek 
Akik kiállnak, s nem hebegnek 
Azokat, akik nem tósztoznak 
Aszú borokkal, nagy neveknek

Azokat szeretem, akik lesznek 
Akik nem sírnak, akik nevetnek 
Azokat akik fagyban is 
Jégágyon is: Tavaszt szeretnek!

Azokat szeretem, akik várnak 
Akik keresnek, s nem találnak 
Azokat, akik ködhajnalokon 
Salvét kőidnek a Messiásnak . . .

Keleti Sándor

— Csak 25-éig lehet beiratkozni a ko­
lozsvári egyetemre. A kolozsvári egyetem 
orvosi fakultásán most folynak a tava Ívj má­
sodik félévről elmaradt pótelöadá.sok és szi­
gorlatok. Csak ezek befejezése után. december 
elsején kezdődnek meg a beiratkozások ezen 
a fakultáson. A jogi és természettudomány; 
karon nemcsak az uj, de a többi évfolyam- 
bei; hallgatók részére mar megkezdődtek a 
beiratkozások és tartanak október huszonötö­
dikéig bezárólag. Most leszerelő katona-hall­
gatók. kellő igazolással, november 15-ig j. 
beiratkozhatnak. Az orvosi kar mintájára, ahol 
már tavaly bevezették ezt a rendszert, a jogi 
és természettudományi fakultásokon is enge­
délyt keli kérni a dékánátustól a beiratko­
zásra. A kérvényhez mindenkinek okvetlenül 
csatolnia kell az eredeti" érettségi és születési 
bizonyítványt arról, hogy az illető korlátlanul 
gyakorolja állampolgári jogait. Másolatokat az 
eayetem nem tógád el. Minden hallgató külön 
dossziét kap a dékánátusoknál, ahonnan eredeti 
okmányait szükség esetén és átvételi elismer­
vény ellenében kikaphatja.

— Rosenthal királyi kitüntetést kapott.
Bukarestből jelentik : Rosenthalt, az „Adeve- 
rul“ igazgatóját, akinek állapota még mindig 
válságos, kitüntető kegy érte. A király a há­
ború alatt szerzett érdemeiért a háborús em­
lékérem első osztályával tüntette ki. Az em­
lékérmet ünnepélyes keretek között holnap 
adják át Rosen thalnak.

— Egy történelmi hid újjáépítése Palesz­
tinában. Jeruzsálemből jelentik: A Histadrur 
Haovdim nevű zsidó munkásszervezet meg­
bízást kapott a kormánytól, hoay a Palesztina 
és Szíria határán lévő Bnot Jákob nevű törté­
nelmi nevezetességű hidat, melyet a habom 
alatt elpusztítottak, ismét felépítsék. A munkás­
szervezet erre a célra ötszáz fontot kapott a 
kormánytól.

— Alfred Mond ajándéka a zsidó nem­
zeti múzeumnak. Jeruzsálemből jelentik: Sir 
Alfred Mond volt miniszter, aki jelenleg ame­
rikai propaganda körúton van a Keren Haj- 
jeszód érdekében, atyjának, dr. Ludwig Mond 
kémikusnak könyvtárát a Jeruzsálem! zsidó 
nemzeti múzeumnak ajándékozta, az értékes 
könyvküldemény a napokban érkezett Jeru­
zsálembe hat hatalmas ládába csomagolva. A 
könyvek között van a ritka nEncyklopedis 
Britanica“, számos tudományos és művészi fo­
lyóirat teljes gyűjteménye, valamint igen sok 
értékes tudományos munka.

A kereskedelmi kamara közgyűlése. J
kolozsvári kereskedelmi és iparkamara kedden este 
tartott elnöki ülésén elhatározta, hogy legközelebbi 
közgyűlését a kamara székházában tartja meg ok- 
tóber 28-án délelőtt féltizenkettőkor. A tárgyson*- 
zatot e napokban készítik el és szétküldik a tagoknak-
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_. a világ búzatermése. A római nemzet-
kou mezőgazdasági statisztikai hivatal közlése 
szerint a világ búzatermése ez évben 42 L millió 
qq ezer kvarter a tavalyi 388 millió 745 ezer- 

■ 1 szemben. Ebből az európai országokra 152 
millió 909 ezer kvarter jut Oroszország ter- 
jnt:se még ismeretlen, de feleslegét 3 millió
udra becsülik.

A cserfakivitel szabaddátétele. Bukarest" 
jelentik : Az erdötőigazgatóság kedvező vólemó"

, eZgSe alapján a legfőbb vámbizottság nehány na- 
,ou belül !avaslatot tesz a minisztertanácsnak a 
, rtakivitel szabaddá tételére. A kivitel jelentős 

kY/o-azdasáci fontossága, minthogy körülbelül ötven- 
e vaj.on cserfa áll készen külföldi exportcélokra. 

yem valószínű, hogy a kormány az egész mennyi- 
-v re kivitelt engedélyezne, valószínű azonban, hogy 
: »/.ezer vagon a közeli napokban már exportra kerül.

A nemet cionisták a propaganda újra
felvételét követelik. Berlinből írják: Október

ülésezett itt dr. Landsberg vezetésével a 
lemet cionisták központi bizottsága. Felix Rosen- 

vu Fen erring és dr. Laudsberg előterjesztései 
rván több javaslatot fogadtak el, amelyek egy­
értelműen abban a kívánságban csúcsosodtak ki,
, 0,ry az exekutive összes csoportok támogatásával 
harmonikusan és egységesen tegyék meg az erö- 
i, -xiteseket a kongresszusi határozatok végrehajtá­
sra. A mozgalomban észlelt ellanyhulást az iiléseu 
• íhanjzott beszédek szerint az exekutive és szervezet 
k izötti szoros, fegyelmezett együttműködés hiánya 
kozza. A szervezetnek kötelessége olyan helyzetet 

teremteni, amely módot ad olyan munkatársak ki­
választására és nevelésére, akik kizárólag belső 
téladatok megoldásával iojlalkoznak. A cionista 
közvélemény tájékoztatása szempontjából fontos 
ejy többnyelvű központi újság megindítása.
A eionis’a gondolat propagandájára a közelmúltban 
rém helyeztek elég súlyt, jóllehet a zsidó tömegek 
mez mindij nincsenek kellőképen felvilágosítva a 
-adókérdés nagy problémái felöl. És nemcsak 
efelé való propagandára van szükség, hanem 

ugyanolyan mértékben kell tájékoztató és fel\ ilá- 
jositó munkát végezni a többi népeknél és a közél­
teiét nemzeteinél, elsősorban az arabok között. 
Megállapították, hogy az exekutive munkáját gátolja 
a pénzügyi eszközök fogyatékossága. Éj ,lö\ edelmi 
forrásokra vau szükség. A Keren Hajjeszód ügyé- 
ben külön határozott a bizottság. Kimondotta, hogy 
az Újjáépítési Alap jövedelmeit meg kell három­
szorozni, mert az Alap gyarmatosítás! munkája 
vsak ilyen alapon végezhető el. Felhivatnak a Keren 
Hajjeszód munkatársai, hogy működésüket ilyen 
értelemben és irányban folytassák.

A bolgár külügyminiszter Rómában. 
Rómából jelentik : Calfov bolgár külügyminiszter 
ideérkezett. A pályaudvaron a külügyminiszter t 
Mussolini fogadta.

— Fontos leleplezések várhatók az össze­
esküvés ügyében. Bukarestből jelentik : Az össze­
esküvés ügyében a vizsgálat teljes éréilyel folyik, 
bár annak eddigi eredményeit szigorúan titkolják.
A nyomozást az ország számos vidékére kiterjesz­
tették és annak befejezése mintegy két hét múlva 
várható. A letartóztatások még mindig folynak es 
beavatottak szerint még fontos leleplezések vannak 
kilátásban.

— Román-magyar-cseh konvenció az ár- 
mentesités ügyében. Szatmárról Írják; A trianoni 
határvonal északon, keleten és délen kettévágta 
azoknak az ármentesitö társulatoknak teiü etet, 
amelyek eddig a Tisza-folyó, Szamos, Maros es az 
Ecsedi-láp környékének vízügyeit intéznék.. z ei e 
kelt államok most elhatározták, hogy a uagy on 
tosságu kérdést végérvényesen letáigyalják, amier1 
is,a magyar kormány és a szomszéda amo "Oi 
mányai az ősz elején helyszíni tanú manyozasia 
szakértő bizottságot küld ki. A magyui 1Z0 . =
né'?y tao-ja szeptember 10-én kezdte meg mun ja 
és e hónap 12-én Nagykárolyban be is fejezte 
tárgyalásait. A tárgyalások kedvezően végződték, 
amennyiben Magyarország és Csehország, i 
Románia között az ezen határvonalon e\o aime 
tesitö társulatok ügyében jegyzőkönyvi mega aP° ‘ 
jött létre. A csehekkel végleges megegyezést 
kötöttek, Romániával azonban még nem targya U 
le teljesen a kérdést. Éppen ezért a roman bizottság 
tagjai. Upreanu Rudolf kolozsvári v-zügyi 1 ° °
és~ Arzenovicä Gyula temesvári
rövidesen Budapestre utaznak, ''10, J vafiá'k 
bizottság tagjaival a kérdést véglegesen letai^J

_! szakaszieev a bukaresti villamoson.
Bukarestből jelentik? Hir szerint a fővárost teuri 

vasútnál bevezetik a szakaszrendszei , ' >
lej es árakkal.

— Az adófelebbezések sorsa. Már meg- \ 
emlékeztünk arról, hogy a városi adóhivatal szigorú 
utasítást kapott az adók gyors behajtására. A keres­
kedők a nagy pénzinség ellenére is igyekeznek 
eleget tenni a felszólításnak. A felebbezések tár­
gyalására háromtagú bizottságot alakítottak. Ezek­
nek vezetői Praporgescu törvényszéki elnök, 
Xantopol törvényszéki bíró és Bálint törvényszéki 
tanácselnök.

Az iparfelügyelői kerületek uj beosz­
tása. Az ország uj ipartel ügyeleti beosztásáról szóló 
rendelkezés most jelent meg. A tiz kerületből Er­
délynek és a Bánságnak három jut a következő 
székhelyekkel : Temesaár Vili. kerület (Temes- 
Torontál, Krassószöróny, Huuyad és Arad megyék), 
Kolozsvár IX. kerület ' Bihar, Szaturál-, Már maros, 
Szilágy, Szóinok-Doboka, Beszterce-Naszód, Kolozs 
és Torda-Aranyos megyék), Brassó X. kerület (Szé­
lién, Fogaras, Brassó, Háromszék, Nagyküküllö, 
Alsótehér, Udvarhely, Maros-Torda és Csik me­
gyék).

Mennyi idegen valutát lehet az ország­
ból kivinni. A pénzügyminisztérium elrendelte a 
vámhivataloknak, hogj^ a külföldre utazóknak a 
következő összegű valuták kivitelét külön engedély 
nélkül engedjék meg és pedig : 100 dollár, 25 an­
gol font, 40 török lira, 1000 svájci frank, 1000 
francia frank, 1000 cseh korona, 1000 belga frank, 
1000 dinár és 1000 drachma. A felsorolt pénz­
nemekből nagyobb tételeket csak előzetes enge­
déllyel lehet kivinni. Német és lengyel márkát, 
osztrák és magyar koronát korlátlan mennyiségben 
lehet kivinni.

— Egyetemes zsidó konferencia Kelet- 
galiciában. Lembergbül jelentik : A keletgaliciai 
cionista párttanács a napokban plenáris ülést tar­
tott, melyen elhatározták, hogy felszólítják a végre­
hajtóbizottságot, hogy minden helyi szervezet mel­
lett külön bizottságot alakítson, amelynek ieladata 
kizárólag a Keren Hajjeszód-muuka organizálása. 
Az összes gyűjtési és egyéb akciókat háttérbe kell 
szorítani, míg a Keren Hajjeszód-munka teljes be-
fejezést nem nyer. A gyűlés elhatározta továbbá, 
hogy megteszi a szükséges lépéseket egy egyetemes 
keíetgaliciai zsidó konferencia egy behívása érdeke­
ljen, amelyen pártárnyalatra való tekintet, nélkül 
minden zsidó irányzat képviseltetné magát, amely 
Pal észt ina felépítését kívánja.

— Bukarest uj telefonközpontja. Buka­
restből jelentik : Samoil postavezéríelügyelő Német­
országba utazott, hogy átvegye a főváros szamara 
készült 20U0 számmal ellátott telefonközpontot. A 
felügyelő tanulmányozni fogja egy 300U szarna 
automatikus telefonközpont felszerelésének lehető­
ségét is. Ezzel kapcsolatban a „Dimineata“ azt 
jelenti, hogy a posta legközelebb közvetlen ráviró- 
vonala’t létesít Prágával Halmin keresztül, Varsó­
val Ghica-Vodán át, Beldráddal Turn-Severin köz­
vetítésével. Ezenkívül két uj vonalat építenek Bu­
karest és Brassó, Galac és Braila között, egyet 
pedm a főváros és Arad között. Mind e munkaiatok 
természetesen a szükséges alapok rendelkezési e- 
bocsátásától függnek.

— Az ilfovi ügyészség elrendelte az 
Erdélyben tartózkodó fascista vezérek letar­
tóztatását. Bukarestből jelentik : Az ilfovi ügyész­
ség elrendelte Valeria Spatara és dr. Micu a 
fascista végrehajtó bizottság tagjainak letartóztatá­
sát akik az utóbbi időben elkövetett es tervezett 
merényletekre a parancsokat kiadták. Mindketten 
Erdélyben tartózkodnak.

— Coolidge elnök szigorúan ragaszko­
dik a szesztilalomhoz. Newyorkból jelentik . 
Coolidge elnök a sajtó képviselői előtt kije­
lentette, hogy a szesztilalom legszigorúbb ei- 
vényesitése eltökélt szándéka, meg ha intéz­
kedései veszélyeztetnék is elnökke való valasz-

_ Gyilkosság bacillusokkal. Münchenből
jelentik • Az itteni országos törvényszéken most 
tárgyalják dr. Hubev Róbert ügyét, akit az 
ü»vészség azzal vádol, hogy orbáncbacillusokkal 
mfamérgezte és meggyilkolta apósát anyósat es 
sógornőjét. Dr. Huber ellen az a vad is fe merült, 
ho°oy közeli rokonain kívül két ismerőse ellen kö­
vetett el mérgezési kísérletet. A Gnmm-csalad két 
tanáról van szó, akiket digitoxinnal akart meg- 
m érkezni. A házaspár a méregtől megbetegedett es 
ezalatt dr. Huber ellopta ékszerüket. A holttestek 
exhumálásánál nagymennyiségű arzén jelentetet ál­
lapították meg.

* Kirándulásnál nélkülözhetetlen a Diana 
sósborszesz, izmaink legjobb ápolója. Ügyeljünk a 
Diana névre.

— Végétért a sziléziai sztrájk. Berlin­
ből jelentik: A sziléziai sztrájk a munkások 
vereségével végétért, a munkások kénytelenek 
voltak az eddigi munkafeltételek mellett mun­
kába állni.

* Pályázati hirdetés. Az aradi congr. izr. 
hitközség sameszt kíván alkalmazni. Az alkalma­
zandónak a templomi teendőkön kívül kötelessége 
lesz a hitközség tagjaira kirótt kultuszadót is be­
szedni. Fizetés megállapodás szerint. — Pályázati 
hatáirdö 1923. évi november hó 1. Útiköltséget 
csak a meghívottnak térítünk meg. Az Elöljáróság.

__Betörőkiráíyok rendőrkézen. A kolozs­
vári rendőrség, amely megfeszített munkával 
üldözi a gombamódra szaporodó betörőket, ma 
három régen körözött betörőt tett ártalmat­
lanná. A rendőrség emberei a Nagyvárad felöl 
jövő gyorsvonaton „munkau közben lefülelték 
Fehér*Vili régóta körözött vasúti zsebmetszöt.
A másik kézrekerült betörő Soltész Ad ám, akit 
Idea Romulusz detektivfőnök a Wesselényi-ut- 
cán felismert és azonnal letartóztatott, ugyan­
csak ma került rendőrkézre Cadis János, aki­
nek a nevéhez számtalan lopás, betörés fűző­
dik. Mint a rendőrségi nyomozás megállapí­
totta, ö rabolta ki az Esperanto dohánytözs- 
dét s a Turul cipöüzletet is. Cadis kolozsvári 
sikerei után a regatba szökött, ahonnan ma 
Kolozsvárra érkezett vissza. A peches betörőt 
már a pályaudvaron lefülelték a rendőrség 
emberei.

* Dr. Radnay és neje Fényes Janka
tánctanárok őszi tánciskolájukat október 16-án 
nyitották meg klasszikus, ritmikus iskola és újab­
ban balletiskolával kapcsolatban. Jelentkezni ál­
landóan lehet lakásukon Petőíi-utaa 40. sz. alatt, 
ahol az összes felvilágosítások megadatnak.

— Hat hónapi fogházra ítéltek egy ka 
pitányt. A VI. hadtest hadbírósága a napokban 
tárgyalta Michel Ferenc százados és Guib Jakat 
hadnagy perét, akik egy temesvári kereskedőnek a 
hadsereg tulajdonát képező ócska ércnemüeket ad­
tak el. A kihallgatás során vádlottak előadták, 
hogy aránylag csekély összegre rúgott a kérdéses 
érettemnek eladása. A vevők részletfizetésre vállal­
koztak és mindössze csak két részletet, azaz hétezer 
lejt fizettek meg. Guib hadnagy kijelentette még, 
hogy ö nem is lehet felelős, mivel ö csak a kapott 
parancsnak engedelmeskedett. Ezután több tanút 
hallgattak ki. akik iőkóp a századosra nézve ked­
vezőtlen vallomásokat tettek, a hadnagyra _ nézve 
pedig inkább kedvezüeket. Az ügyész mindkét vád­
lottra nézve példás büntetés kiszabását kérte. De 
kiemelte Michel kapitánynak, mint értelmi szerző­
nek bűnösségét. A tárgyalás befejezése után a hadi­
tanács visszavonult és meghozta egyhangú Ítéletet, 
amellyel Michel Ferenc századost hat hónapi fog­
ságra és kártérítésre ítélte, Guib hadnagyot pedig 
két szavazattal három ellen felmentette. Michel 
kapitány felebbezett.

* Értesítem a nagyérdemű közönséget- 
hogv az uradalmi halászatok megkezdődtek. Min­
ded másodnap friss halszállitmány érkezik fogas, 
ponty, csuka stb. halfajokból. Vidéki megbízásokat 
is elfogadok. Sallak Dezső fűszer- és csemege­
kereskedő Cluj, Ualea Victoríe 38.

_ Hercegek vitája az elrabolt ékszer
miatt. Rómából írják : Nehány héttel ezelőtt nagy 
feltűnést keltett az a vakmerő rablás, melynek 
Giustiniani olasz herceg lett áldozata római villájá­
ban. A herceg inasa és sofförje éjszakának idejec 
behatoltak a hálószobába, kloroformmal elbabitottak 
a herceget és nejét és.a hercegi par valamennyi 
ékszerét magukhoz kerítve, eltűntek. Az ékszerek 
között volt egv rubinokkal, smaragdokkal és gyé­
mántokkal kirakott hajék is. Hosszas keresés után 
az olasz rendőrségnek sikerült a két betöret elfog­
nia akiknél hiánytalanul megtalálták majdnem az 
eo-ész zsákmányt. Ennek a rablási históriának a 
római „Giornale dltalia4- szerint furcsa utejateka 
támadt. Lipót Salvator, volt főherceg, aki olvasta 
a lapokban a lopásról szóló jelentest, tudatta a 
római rendőrséggel, hogy igényt támaszt a hajekre. 
mivel ez az ö tulajdona volt, melyet a háború vege 
felé ismeretlen személy ellopott tőle. A volt íoher- 
ceo- tehát közvetve orgazdasággal vádolja az olasz 
herceget. Giustiniani herceg határozottan tagadja 
Salvator állítását. Az olasz herceg szerint felesege 
1885-ben kapta ajándékba a hajéket Augusta Gab­
rieli grófnőtől. A hajék a tulajdonjogi kérdés tisz­
tázásáig a római ügyészség őrizetében marad.

* v011au gummi használata feltétlen bizton­
ságot nyújt.
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Az almaarak. Siáramarosszigetről Írják : Er- 
délyszerte megindult az almaüzlet, noha még min­
iig nagyon vontatottan. Az árak a termelőnél 
4—12 lei között váltakoznak. A kézzel szedett, 
ömlesztett alma ab feladó állomás vagonba rakva 
4—600 lej, csomagolt alma 600—1200 lej fajta 
és minőség szerint 100 kg.-ként. Nagyobb készle­
teket jelentettek eladásra Máramarosmegyén kívül 
Szolnokdoboka, Tordaaranyos és Kisküküllő vár. 
megyékből.

Az UGIR választmányi ülése. Bukarestből 
jelentik: Az UGIR tegnap tartotta meg választ­
mányi ülését, amelyen a regátbeli nagyipari érde­
keltségek képviselőin kívül résztvettek a kapcsolt 
részek termelőinek reprezentánsai is. Az erdélyi 
Gyáriparosok és 31 unkaadók szövetségét Weiser és 
Andrea Pompei gyárigazgatók és dr. Böszörményi 
Sándor, a munkaadók szövetségének főtitkára kép­
viselte. Az Erdélyrészi Faegyesület megbízásából 
Groza Péter jelent meg a gyűlésen. A tárgysorozat 
első pontja a munkástörvényjavaslat megvitatása 
volt. A bíráló véleményeket memorandumba foglalva 
a kormány elé fogják terjeszteni, hogy a munka­
adók szempontjai a kodifikálás alkalmával érvényre 
jussanak. Az UGIR különben nemcsak kifogásokat 
terjesztett elő, hanem kész munkaügyi törvény- 
jaslattal fog szolgálni és ezt november 15-ig a 
kormány rendelkezésére bocsátja. A törvényterve­
zetet dr. Farkas Mózessel az ólén Böszörményi 
Sándor dr. és Andrea gyárigazgatók fogják elkészí­
teni, Az ülés foglalkozott a védjegytörvény terveze­
tével. Elhatározták, hogy a védjegyek és címkék 
nyelvének ügyében felterjesztést intéznek a kor­
mányhoz. A felterjesztésben arra kérik a kormányt, 
nogy az országban élő kisebbségek nyelve is ér­
vényesüljön. A bányatörvényjavaslat megvitatása 
után a szervezkedés ügyét tárgyalták és elhatároz­
ták, hogy a nagyipar országos szervezkedését inten­
zív módon megindítják. Az UGIR választmányi 
ülésén szóbakerült még a városi autonómiák ügye 
is. A regáti és a kapcsolt részek iparos érdekelt­
sége egyöntetűen követelték az ország minden 
városa számára az autonóm közigazgatást. Amíg ez \ 
technikai okokból vagy politikai meggondolások j 
miatt nem lehetséges, addig is a pénzügyi bízott- j 
ságok kibővítését követelik. Nem járja, hogy 
három-négy ember döntsön a városok polgárainak 
adótillérei hováforditása telöl. A választmány köve­
telte, hogy az ipari érdekeltséget minden körül­
mények között vonják be a pénzügyi bizottságokba. 
Modern államban nem lehet tűrni, hogy éppen 
azok az elemek rekedjenek künn az ilyen fontos 
oizottságokból, akik munkájukkal és adóteljesít­
ményükkel legtöbbet használnak a városnak. A 
bizottság elhatározta, hogy ilyen értelmű felirattal 
fordul a kormányhoz.

Az Ipari Hitelintézet részvényjegyzése.
Az Ipari Hitelintézet felállítását, mint ismeretes, 
e hónap közepére tervezték. Ötszázmillió lej alap­
tőkével kellett volna megalakulnia az intézetnek, 
amelyből most kétszázmillió lejt bocsátottak jegy­
zésre. A fővárosban a részvényjegyzés iránt lanyha 
érdeklődés nyilatkozott meg és úgy a regát, mint 
a kapcsolt területek városaiból is váratlanul gyenge 
érdeklődés mutatkozik a.jegyzések iránt. Ennek

okát mindenfelé a már válságos pénzhiányban ke­
resik. Az a meggyőződés alakult ki, hogy az 
Ipari Hitelintézetet csak is a Banca Nationala 
erős támogatásával lehet majd üzembehozni.

SPORT
Bornstein büntetése. 3Iint ismeretes, Born- 

stein Józsefet, a Haggibbor k'tünő csatárát, felje­
lentés alapján annak idején kiutasították Romániá­
ból. Bornstein ügyének elintézését Budapesten 
várta be, ahonnan két héttel ezelőtt, miután ügye 
elintéződött, visszajött Kolozsvárra. Bornstein buda­
pesti tartózkodása alatt nem vett részt semilyen 
nyilvános mérkőzésen, hogy visszatérte után aka­
dálytalanul szerepelhessen régi egyesületének mér­
kőzésén. 3Iegérkezte után beválogatták Kolozsvár 
válogatott csapatába és résztvett a Nagyvárad el­
leni válogatott mérkőzésen. Mindenki joggal hi­
hette, hogy Borustein további szereplésének nincs 
semmi akadálya. De nem igy történt. M agán fel­
jelentés alapján a labdarugó szövetség intézőbizott­
sága — melynek ez ügyben nincs illetékessége — 
megállapította, hogy Bomstein Budapesten résztvett 
egy tragikusan megvakult sportember felsegélyezésére 
rendezett jótókonycélu mérkőzésen és ezért játékjogát 
két hétre felfüggesztette. Hogy annak a csapatnak, 
melyben Bornstein játszott, nem volt neve, hogy 
benne csupa külföldön élő, de éppen Budapesten 
tartózkodó játékos szerepelt, hogy a mérkőzésnek 
nem volt nyilvános jellege, mert bevételéből sem­
miféle egt'esület nem részesedett, csak egy meg­
vakult sportember és hogy azóta annak a „Vándor11 
csapatnak valamennyi játékosa már elutazott Buda­
pestről és ismét játszik külföldi egyesületében — 
természetesen minden büntetés nélkül — nem is 
fontos. A lényeg az, hogy rengeteg esetről tudunk, 
amikor a játékosnak semmi baja sem történt, játsz­
hatott tovább, bár jogtalan szereplésének nem volt 
semmiféle mentő körülménye. Hacsak az nem, hogy 
nem a Haggibbor játékosa.

Fóliák Dánielt, a Haggibbor kiváló hátvéd­
jét, jogtalan budapesti szerepléséért (VÁC—-Törek­
vés), mert jogosulatlanul játszott a VÁC csapatában, 
két hónapra felfüggesztették játékjogától. Fóliák 
egyesületének őszi mérkőzésein igy már nem vehet 
részt, ami érzékenyen sújtja csapatát.

A vasárnapi bécsi bajnoki mérkőzések el­
maradtak az óriási szélvihar miatt. Csak az FTC — 
Amateur nemzetközi mérkőzést bonyolították le. 
A mérkőzés 1 : 1 arányban eldöntetlenül végződött. 
Az Amateurök kiegyenlítő gólja Blum öngóljából 
eredt. A nagy viharban lejátszott mérkőzésnek 
mintegy 3000 nézője akadt.

Dánia—Svédország 3:1.
Kadima—TAC 3:0 (0:0). Nem kis meg­

lepetés e barátságos mérkőzés eredménye, melyet 
a fiatal erőkből álló Kadima reálisan ért el első- 
osztályú ellenfelével szemben. Fodor első góljánál 
Ostern nagy önfeláldozással igyekezett közbelépni, 
de oly szerencsétlenül futott Modorral össze, hogy 
ki kellett a pályáról vinni. A TAC teljesen el­
vesztette maga alól a talajt s további két kapott 
góllal érzékeny vereséget szenvedett. A Kadima 
további góljait Raduciner és Halle II. lőtték. Biró 
Kardos (Kinizsi, aki nem tudta a mérkőzést kéz­
ben tartani, miért is eldurvult.

Csütörtök, 1923 október 18

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
♦♦♦

Heti műsor
Csütörtök: Tosca. Napibérlet 25. szám. A. Soro* 

zatszám 79.
Péntek : Az árnyék. Napibérlet 26. szám. B. So­

rozatszám 80.
Szombat d. u. 3-kor : Hazudik a muzsikaszó. So­

rozatszám 81.
Szombat este 8-kor : Makrancos hölgy. (A Sha 

kespeare-ciklus harmadik estéje.) Premierbér- 
let 13. szám. Bevezető előadást tart Janovies 
Jenő dr. Sorozatszám 82.

♦♦♦

MOZGÓK MŰSORA
Egyetem-mozgó: Csütörtök, okt. hó 18-áu 

A cselszövö. Hatalmas szociális dráma 5 felvonás­
ban. Főszerepben Mario Bonnard és Linda Pini. 
A legizgalmasabb női intrikákkal teljes, pompás 
felépítésű di’áma.

Uránia-mozgó : Csütörtök, október 18-án 
Szenzáció ! Rablás az expresszen. Nagyszerű ame­
rikai történet. Főszerepben Madye Kemedy. Íz 
galmas hajsza a robogó expresszen. Az amerikai 
filmtechnika egyik reprezentáns filmje. Elsőrangú 
filmélvezet.

Apolló-mozgó : Csütörtök, október 18-án 
A Zigomárok cellája. Nagy detektivdráma 6 fel­
vonásban. Főszerepben E. Hoffmann, A. C. Licho 
Páratlanul izgalmas hajszákkal teliteljes film. 

Előadások kezdete délután 3 órától.
Moziközönségünk figyelmébe ! Eltérően a 

vasárnapi falragaszunktól, A néma óriás kétrészes 
filmünk, főszerepben Luciano Albertinivel és Fi­
lippo Costa Magnaval, október 19., 20. és 21-én. 
pénteken, szombaton és vasárnap nem részenként, 
hanem mindkét, rész, 10 felvonás, egy előadás 
keretében megy az Uránia-mozgóbau.

A mozgószinnázi helyárak mérsékelt 
felemelése. A kolozsvári mozgók voltak eddigele 
az az egyetlen intézmény, amely nem hogy a bu­
karesti 40—50 lejes helyárakat, de még Erdély 
kisvárosainak hely árait sem érte el. Tekintettel 
arra, hogy a filmárakat, a villanyárakat, a plakát­
reklám dijait száz százalékkal felemelték, nem bí­
runk tovább kitartani eddigi helyáraink mellett, 
azért október 18-ától, csütörtöktől kezdve a helv- 
árakat szerény mértékben felemeljük. A felemelt 
helyárak a mozgók pénztárainál és csütörtöktől 
kezdve a napi falragaszokon láthatók.

Katonák, a századosi rangig, diákok unifor­
misban vagy indexxel, gyermekek tízéves korig 
mérsékelt helyárakat fizetnek.

A felemelt helyárak a jegyadóval együtt a 
következők :

Select-mozgó: Uránia-mozgó:
Páholy ülés Lej 21-— Lej 18-25
Zártszék lo"75 15‘75
1- hely 10-50 10-50

Katonák, diákok és gyermekek helyárai: 
Páholy ülés Lei 15*75 Lej 15-75
Zártszók 12-— 12- 
I. hely 8"— 3- 

Apolló-mozgó:
Páholyülés Lej 12- —
Zártszék 9-25

Katonák, diákok és gyermekek helyárai : 
Páholy ülés Lej 8- —
Zártszék 5-25

Csütörtök, lí

Raktárra érkeztek kávéházi és vendéglői felszerelések:
Duplaerős teáscsésze 20.—, duplaerős ntoccacsésze 18.—, duplaerős tányér 16.— stb.

Vizespohár
3.— Borospohár

2.50

Cluj, Piata Unirei 12. szám

Mégis csak CZINK fest, tisztit vegyileg legszebben, legolcsóbban Ciuj

HfilflílokV Ck 2- számu bőrP°r fehér, rózsa és krémszínben a legjobb arcápoló.* ■ 1 * ■ IIC Izzadságnál, kiütéseknél a Höfer 3. sz. szalicilos bőrporát használja.

Devizák

Zürich 381

Ifewyork 213

LondoB 96:

Páris 121

Milano 98;

Prága
Belföldi magyar 
korona
Külföldi magyar 
korona

Belgrád
Varsó

Bécs 331

Keren Kai

A Keren Kaj érj 
felkéretnek, hogy 
Sz; ;-.kot-'-holh inioed 
most sürgősen kiül

A temesvári ci(| 
méhen köteles mine 
év- i.kint legalább es 
mernek rendezni é| 
tiszta bevételeinek 
•emelnek beszolgált 
ienid köteles legalá! 
Pales; tárában a Kéj 
5 iont. vagyis 500Ój 
letör; eszthetö.

A cionista köri 
elsősorban pedig a 
'lan.tai felkéretnek, 
záros: gyors és lelkij 
kódjának.

Közöljük egybd 
jövőre nézve egy oil 

vt zetést pedig 10[
A Keren Kejenl 

utók ..Fondul Natif 
ter.dök be a Banctí 
Sueursala Ciuj. vágj 
Val. Reg. Ferdinand 
dendök be és pedig! 

szö vetség pénzeit
4 Hs-re1.r* Xajemet \ 

Ciuj, Ca|

Minden cionis 
“üdét visszaváltani 
avára. Ara 5 fonj 

töri eszthetö. (Konti

Ahnden cionia 
evenkint legalább! 
Ka lemet javára és 

- '.eleinek 10 sj 
mernek beszolgáltt

i VÁSÁROLjol

SAJÁT GYÁ1

*

^Model 

PÉC
ORADEA-j 
STR. SÁGI

t Gyem 
1^ kábától 
^ lejtől, I 
t 300 A
t félje
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Devizák

Zürich
Newyork
London
Páris
liiaro
Praga
Beííüldi magyar
korona_____
KüJfófdí magyar 
korona

Belgrad 
Varsó 

iBécs

Erdélyi pénzpiac 17-én 5

A kolozsvári clearing-iroda jelentése

Temesvár | Brassó Arad Nagyvárad M.-Vshely 1 N.-Sseben |
3830—20 3835—25 3840—30 — j 3835—25 - §

2131/4-121/2 214—131/4 — — 2133/4—1/4 2I31/3—131

968—65 970—68 — 972—69 969—67 "ÁT 1
1295—90 1295—90 — — — 1295—90 I
981—76 — — 985—80 981—76 I

— — — 634—32 635—33
- í

— — — 146 146 - 1
— — — — — - I

245 — — — — - 1
— — — — — - 1

331—33 330—32 332—34 332—33 — s

UJ KELET

J
♦

♦
♦
♦

o
♦❖0

Kereskedelmi 
és ipari 

omtatványokai

körleveleket 
cégkártyát

levélpapirost
számlát

♦ gáns kiv itelbe

♦
♦

:♦
X
♦
♦
♦
♦
♦
♦

:
♦
♦♦♦♦legolcsóbb árban $ 

/eltűnőén ele- X
♦ - n ♦♦ k é s z it a Kadima-X
* nyomda Rt. |

Keren Kajemet közleményei

A K- .i n Kajemet összes bizalmiemberei és barátai 
kt.vittek, hogy ott. ahol a Keren Kajemet-perselyek 

< ..két- 'hód mtcedkor még nem ürittettek ki. azokat 
*;’A.■ rgösen kiürittessék.

.x :< mosván cionista konferencia határozata értel- 
kmeles minden cionista helyi csoport és egy et 

■ „kint legalább egy estélyt egyedül a Keren Kaje- 
• k rendezni és összes más rendezvényei utáni 

. • bev< einek tiz s; ókál szintén a Keren Ka­
rn- k beszolgáltatni, végül minden cionista t'eltét- 

k teles legalább egy dunam földet visszaváltani 
i . a:-ar. a Keren Kajemet javára. Egv dunam ára

-
.. .

">000 lei, melv azonban részletekben is

körzetek, helyi csoportok és egyletek, 
ig a Keren Kajemet bizalmi emberei és 
tnek. hogy eme kiválóan fontos határo- 
lelkiismeretes végrehajtásiírói gondos­

ai. egyben.

Re

4 K.

hogy a jeruzsálemi főiroda a 
ve egy olajta árát 100 lejre, az aranykönyvi 
pedig 10.000 lejre emelte tel. 

cn Kajemetnek szóló mindennemű adomá- 
dul National Evreesc1- l lyószámlára fize- 

a B:uica Marmorosch, Blank & Co. S. A.
1 uj. vagy ..Keren Kajemet le Iszrael Cluj, 
Ferdinand 4.v‘ címre postautalványon kül- 

-. i-e és pedig a pontos kezelhetőség érdekében 
> * -eg pénzeitől és dolgaitól mindig elkülönülten.

re.-f Hajóm st le Iszrael Erdély részi Irodája 
Cluj. Cal. Reg. Ferdinand 48.

■ én cionista köteles legalább egy dunam 
-- a- iltani Palesztinában a Keren Kajemet 

A-a 5 font = 5000 lej. Készletekben is le- 
"’iie*. . Konferenciai határozat.)

Ander, cionista helyicsoport, egylet köteles 
:.t legalább egv estélvt rendezni a Keren 

.vára és összes rendezvényei utáni tiszta 
'-elemek 10 százalékát szintén a Keren Kaje- 

■ beszolgáltatni. (Konferenciai határozat.)

Wm
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ElsőErdélyrésziÉkszerárngyár
Clu], Calea Regele Ferdinand 19. szám 

Telefon interurban 2—13 Sürgönye.: Juvaere, Cluj

Ékszerár úgy ártás, nagykereskedés

-kFogászat/ arany 
éa forrasztó «/

Arany, ezöa/ ás 
platina beváltást

Kienzle és Schwarzwaldi órákban, valamint kinaezüst 
tárgyakban nagy lerakat.

Csak viszontelárusitóknakl

EREDETI GYÁRI ÁRAK!I VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL!

ű YA PJUIPA R R.-T.
j SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, CALEA VICTORIE1 24. |

KEPES ELEK orvosi kötszerész Oradea-Mare
^ Női és férfi óvszerek nagy raktára
HAS-PASSAGE — SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ SÉRVKÖTÖK, HASKÖTŐK, MŰLÁBAK

Kötött, szövött és norinbergi áruk nagy-keres 
kedése Oradea-Mare—Nagyvárad, Nagypiac-tér 1352

S c h ö n b o rt/ e #*> S/t itz á G o<
EB E8HB00S

Modern vvegcsiszolda és lükörárugyár
p ÉS TÁRSA I í^és*ítí a íe$?szeí)f° tükröket és butor-
on 1 íHT»rWÁO ATVi *

Lnsztig és Nnssbächer
cnkorkakülönlegességek állandó raktára 

CInj, C. Bég. Ferdinand 31
'439

Príma
Kapható:

Havas Dezső 
Tlm/goara

bácskai
kenderI

lUjc/trom
uj füge, mazsola, 

uj mandula, mogyoró 
kaphatóí:

3

i

f Lób Fivérek Cluj |
^ Telefon 471 Telefon 471 3?

ÄJioowoieQmiKxsoMQeeQlioeeeeKÄioiecwoeioww

írógépek
1370

és kellékek állandóan nagy választék­
ban. javításokat legolcsóbban vállalok.

F. «» «, . . Cluj, P. Mihai Vitea-!ÉIS? liitöl zul (v.Széchenyi-tér)
40. sz. Telefon 493.

D-Cluj-Kolozsvár,
Piata M. vit. 13

Fierarie 1480 Vasözlet Telefon 10-49.

EiidefaU

♦
♦
♦
♦
t

♦f♦♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦♦

Karlsbad!
porcellán
edények,
tábla-üveg.

Mindenféle 
poharak, , 
demyonok, X 
palackok, ♦

lámpaáruk bármily mennyiségben legelőnyösebben

AUSLÄNDER LAJOSNÁL
CLUJ,

Piata M. Viteazul (Széehenyi-tér) 39, Telefon 954,
#
♦

1 Teiefyp_si: Ládagyár
Mindennemű ládákat és fadobozokat ősszesz-egezett 
és szétszedett részekben megrendelésre azonnal 
készít és szállít a legolcsóbb napi áron 1381
Sajovics és Lebovits SfSggi?
Cluj, Strada Cérnán(volt Kajántói-ut) l szám

r . ‘•'•egeket rnin jn Ujrafoncsorozas
ORADEA-MARE (NAGYVARAD), * méretben is -> _
STR. SAGUNA ÍKAPUCINUS-U.) 20 8 mennyíségoen. Kerjen arajanlatot

irr 'iiöis* irr rrcnx

Szalámi
és mindennemű felvágottak a legolcsóbb 
napi árban és naponta frissen vágott 
liba és frissen szűrt libazsír kapható:

Lebovics szalámigyár
Cluj, Str. G. Baritiu (Malom-u.) 8. sz. 
Árjegyzék és kívánatra ingván

Gyermekr- 
k a hát ok 800 
lejtőlboák 
900 lejtől 

^ feljebb 
-vi

I Izrael Dezső szücsáruháza| Ä, J
$ Cluj, Str. Regina Maria (v. Deák F.-u.) 35 ^ alejjOiányo- ^
-í Legújabb szörmemodellek raktáron.!^ sabb árban
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Manóméiért, mindenféle mérőműszereket 
készít és javításokat vállal:

_ , A n LIz>*-<o 1 Javítás végett beküldött műszereket röGáspár műszerész Anid, otfiluä noria l. vididö alatt visszaküldöm. Telefon 315

A.- H !ROHI ID E 1 ÉSk^lk j j IU30 széles angol gyapjúszövetek -
ti*>a keiesígysvász&n »«•»**•■ • 
z73 ont széfé» f-a ienniszflansli. - - -
%7Í3> c/fí széles divatcsikes kluzffanellek

Apróiiirdetésct egyszeri közlési dija szavanként 2 lei. I! Vast agaik betűvel szedett szavak 3 lei. Legkisebb apró- j 
hirdetés dija — 10 szóig — 20 le!. Jeligés hirdetésekre s 
eetemiremfi felvilágosítást nem adnak. A beérkező aján- g 
iátok helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át, S 
vidékiek » kivárt címre továbbittatnak. Erre a célra a s 
hirdet«'fi díjon kivel í lei 60 báni béiyegkSUség fizetendő. f

Vidéki nagy bánya és 
fürdővárosban egy női és 
férfi divatüzlet lakással 
együtt eladó. Cim a kiadó­
ban. 6345

Berendezett tüzifarak- 
táram fejlesztéséhez pén­
zes társat, esetleg finan- 
c-irozót keresek. Cim a ki­
adóhivatalban. 6391

Textil parasztáru sző- í 
vöfonalban jártas, kirakat- j 
rendezéshez értő segéd ! 
felvétetik. Gottlieb. Piata \ 

6392 i

Kórházban már 
működött

ápolói keres
nagy gyárvállalat orvosi 
rendelőjébe. Fényképes 
és okmányokkal ellá­
tott ajánlatok az Aurora 
posztó vállalathoz Cluj, 
Széchenyi-tér 35. nyúj­
tandók. hol k zelebbi 
részletek is megtud­
hatók. 6393

Lehetőleg bank­
szakmában jártas, 
magyar és román 

nyelvet írásban és 
szóban bíró nőtlen

Belvárosban öt szoba 
konyha, fürdőszoba és 
mellékhelyiségekből álló 
szép ház 45U.0UU lejért 

i eladó. Megbízott Danzin- 
j ger ügynöksége, bzent- 
■ egyház-u. 20. 6390

tisztviselőt
keres

azonnali belépésre a 
Medgyesi Általános 
Takarékpénztár Rt.

Szénát szállít
préselve^ prima minő­
ségűt vag0ntételekben 
azonnal:
Aatai István, Brassó
Szentmiklós - utca l/a.

Bútor! Legolcsóbb be­
vásárlási forrás. Klein
Izsák, Unió-u. 21. 1581

Comunitatea izraelita aut. orth. Dej 
No. 278—1923.

Pályázat
A desi aut. orth. izraelita hitközség felekezeti 

népiskolájánál egy tanítói állás betöltendő.
Pályázótól megkíván tátik, hogy a román nyel­

vet tökéletesen birja, olvkópen, hogy azt tanítási 
nyelvül is alkalmazhassa.

Lakáshiány miatt nőtlen tanító előnyben ré­
szesül.

A megfelelő okmánymásolatokkal felszerelt fo­
lyamodványok az alantirt elnökhöz küldendők be.

Fizetés megegyezés szerint.
Az állás azonnal elfoglalható.
Dej, 1923 október 10.

Berger Nándor s. k. iskolaszék! elnök
**♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Concurs o356
Die hiesige őrt. Gemeinde sucht einen EíTlw* 
- D'ösr "reis - der zugleich ein tüch­

tiger n^'Sn ^>2 sein muss. Jahresgehalt
24.000 Lei (eventuell noch mehr) möblierte 
Wohnung und gewöhnliches Nebeneinkommen. Der 
Posten ist sofort zu besitzen. Reflektanten haben 
zu vor ihr Erscheinen an Unterstehenden anzuzei­
gen. Die Spesen werden nur dem Berufenen ver­
gütet.

Mociu, jud. Cojocna. Karn Samu Vorstan d

Pályázat
A Zaläu-i aut. orth. izr. hitközség a négy- 

osztályú osztatlan népiskolájánál megüresedett 
tanítói állásra pályázatot hirdet. Román és héber 
nyelvben jártas oki. tanítók képesítést, eddigi 
működést, családi állapotot és fizetési igényeket 
feltüntető részletes ajánlataikat október hó 20-i«- 
alulírotthoz küldjék be. Előnyben részesülnek, 
kik a liitk. jegyzői teendőit is tudják elvégezni. 
Az állás azonnal elfoglalandó.

Zalau-Zilah, 1923 okt. 11.
Roth Ernő Katz Mór
hitk. elnök isksz. elnök

Lat 325__l
Le>m 3S.-\ 
Lei 35,~~i 
Lei 35.-i

Velourok, kabát-, kosztüm- es ruhaszövetek, kabát pl üsök, kabátbélések, selymek és?
flanellek óriási választékban. kitűnő „Éva“ vásznak egyedüli gyári

ELLER,WElSZesMOLNARI
cégnél, Cluj-Kolozsvár, Calea Regele Ferdinand (v. Wesselényi M.-u.) G. szám?

sss®

! só rangú minőségénél

Gyár:

TURDA
Telefon 5

seb*

fogva legkedveltebb
• •

L SOR
Különlegességei

DUPLA 
MALÁTA

valamint a kiválóan ízletes
TÁPSÖRGLORIA

mely orvosilag is ajánltatik,

KORONASÖR
világos

Főraktár:

CLUJ
Telef. 394.

1617

Sándor Ágoston Utóda
n e n ol békebeli

börkeztyük újra kaphatók
férfi

Férfidivatkülönlegességek I Férfi féhérne müeket
mérték után vállalunk

mZ. *1 -WWW ««a y -f* üvegcsiszolda Tükrök és bútorüvegek minden méret és modell szerintKjrunwaia — készülnek.An A. ZZ jf -• <r Kvo^UillwR»
-------- K°rZyar Épületüvegezést vállalat — Ujrafoncsorozás Finntükrök

EEz!
Qracfea-Mare

da GapUozy Í3. szátn

★ STERNBERG J. ★ KÄ
Ráírna Nyomda- í. KiatóríUala, R.-T. nyomán Cluj, Bajon L, Kp (.vott ---

gJBEHKl^ZlUSi 
HIVATAL ÉS j

Clui.Kolozsvi 
L. Pop (Brass

Tel fon: Szel 
és kiadóhivatí 
Zf. N. Sz.
A kéziratok kj 
szerb esz josvgí 
itt eák. áéz.rs 

adunk vj

Cluj-Kolozsi

A
A saint-j 

ban fényes ül 
pókban. Jelei 
oaltni és tud<| 
tagja s a vei 
raszterei nők 
Rudyard Kid 
aki: a sdnt aj 
nak választól 
«almi munkál 
egyetemi tam] 
a lordok és 
cieklödéssel 
foglalóját. A 
Rudyard Ki] 
nekik, amilyej 
..ailanak. Az 
-ár ól beszélt 1 
több komolysl

— Ami]
egy uj műves 
gal. Fegyver 
segítségével 
tok fölé. Me| 
ság. lehetővé 
jussanak anéi 
•egitségül hit 
aazugja talál 
második házul 
mással és igyj 
az ember.

Ennél
sajnos csak ed 
váltsagos lord! 
lenniük a vila 
lordjainak, ösj 
nek, akit a só 
vagy az eröszj 
.söpörtök, nej 
Ott kellett ve 
:ró-tu.dós marj 
ítéletet rnondc 
Max Nordau 
aális hazugság! 
rá azokra a 
áiszenteskedésl 
lom életét n 
hogy még a 
a tömegek elé] 
oda, hazugság] 
korban és a 
ts különösen 
gok festették 
''zaka az emb^ 
oij’an döntő, 

►Ina, mint a|
A ha; 

Jetével ind 
sebben növ 
az emberise 
percében 
gyakorlata 
veszi észre, 
föl: hős és 
Azt moudjc 
és jól tudj 
maga után. 
biztos érzé: 
rá, cserben 
párnázott ; 
arcuk mos- 
a békevágy
fegyvereket 
mérges gá 
az újabb 
világmegváJ 
dobnak g 
ennél a Ián
csenyéjét.


